
高一级下学期第三次月考地理试卷

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题；第Ⅱ卷为非选择题。全卷共34题，满分100分。考试时间为90分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共60分）
一、选择题（本大题共30个小题，每小题2分，共60分。各题中只有一个答案是正确的，多选和错选均不得分。）

    下图是某国南方某河流的一河段，分析回答1—3题。 
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1、 该河若流出山口，常常形成的地貌是（    ）  

冲积平原       B. 山麓冲积扇       C. 沙洲         D. 三角洲 

2、 该河的丰水期一般在（    ）  

 秋冬两季       B . 春夏两季        C. 夏秋两季      D. 春冬两季 

3、 河中有砂金，淘金处可能在（    ）

①             B. ②               C. ③           D. ④ 

    下图是沿某大陆35°N所作的剖面示意图，回答4—5题。
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4、 如果图中M、P表示近地面的等压面，此时④地风向是（    ）  

东北风         B．西南风         C．东南风        D．西北风  

5、 关于图中①②③④各地的正确叙述是（    ）  

此时②、④两地都是少雨季节  

B．此时②、④两地都是多雨季节 

C．昼夜温差最小的是①地      

D．③地自然带的分布不能反映地理环境的整体性

    读我国北方某城市天气与空气质量情况表，回答6—8题。
	时  间
	天气状况
	日平均气温
	最大风力
	空气首要污染物

	第一天
	多云
	11ºC
	5级
	总悬浮颗粒

	第二天
	阴雨
	8ºC
	8级
	总悬浮颗粒

	第三天
	晴
	3ºC
	4级
	NO2


6、 该城最不可能出现此天气变化状况的月份是（    ）
A. 1月
          B. 4月
          C. 7月         
 D. 10月
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7、 这三天中，从该城市过境的天气系统是（    ）
A. 甲
          B. 乙
           C. 丙
              D. 丁

8、 与第一天相比，第三天（    ）
A. 大气对太阳辐射削弱作用较强    
     B. 大气逆辐射作用较弱
C. 大气吸收地面辐射能力较强
             D. 气温日较差较小

    读“太平洋的洋流分布略图”，回答9—10题。
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9、 下列有关洋流的分布规律的叙述，正确的是（    ）  

世界海洋分别以赤道和副极地为中心形成的大洋环流 

B．在副热带地区大洋的东岸，有寒流经过 

C．南半球高纬度地区洋流分布无规律  

D．大陆的东岸均有寒暖流交汇，形成渔场  

10、 关于A、B两地附近的叙述，正确的是（    ）  

  同为沿海地区，两地的降水一样多   

B.  B附近地势较高，常常有地形雨形成  

C.  厄尔尼诺现象源自B海区           

D.  B地没有寒暖流交汇，难以形成渔场

  目前我国开始采取渐进、微调、各省不同步的方式启动“单独二胎”政策：即夫妻双方一人为独生子女，第一胎非多胞胎，即可生育二胎。回答11—12题。

11、 我国启动此项政策对应的国情是（    ）

A．人口死亡率增大                B．人口老龄化加剧

C．环境承载力提高                D．城市化进程加快

12、 实施此项人口政策的最大意义是（    ）

A．提高家庭抵御风险的能力        B．提高人口数量

C．保持合理的劳动力规模       　 D．改善性别不均衡状况 

13、 关于我国民工潮的叙述，正确的是（     ）
A．我国农业机械化的普及，使农村大量剩余劳动力外流

B．城乡和地区间巨大的收入差距是引起民工流动的根本原因

C．大量民工的涌入，给城市环境造成巨大的压力，不利于城市经济的发展

D．使大城市人口老龄化严重
    我国政府将2006年定为中国的“俄罗斯年”。中、俄两国在石油领域加强了合作联系。回答下题。

14、 中、俄两国为了加强该领域的联系，最适宜的交通运输方式是（    ）   

A．铁路运输        B．公路运输       C．管道运输        D．海洋运输 

15、 观光农业是近年来兴起的一种农业与旅游交叉的新兴产业。它既是农业生产的一部分，又具有旅游业休闲娱乐、提供旅游服务的功能。发展观光农业具有如下意义（    ）    

①利于扩大农业经营范围    ②利于农业产业结构调整

③便于大量销售农产品      ④避免环境污染     

⑤加强城乡交流，促进科技兴农     

①③⑤          B．①②④         C．②③⑤          D．①②⑤
    读我国部分水稻产区分布略图，回答第16—17题。
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16、 与甲地相比，制约乙地水稻种植的主要因素是（      ）
A. 地形               B. 热量             C. 光照               D. 水源

17、 甲地水稻种植面积不断萎缩的主要原因是（      ）

A. 海平面上升                         B. 居民饮食习惯改变

C. 自然灾害频发                      D. 建设用地增加

18、 如图是印度半岛某地居民区、绿化带、工厂空间布局示意图，布局最合理的是（      ）
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A. ①②               B. ①③              C. ③④              D. ②③

19、 下列工业部门区位选择的主导因素基本相同的是（     ）
A. 炼铜工业、钢铁工业、精密仪表         B. 航天工业、电子工业、高档服装

C. 印刷厂、家具制造、水产品加工         D. 制伞、炼铜、集成电路

    读楼层高度与距市中心距离关系示意图，回答20—21题。
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20、 图中是楼层高度与距市中心距离关系示意图，该规律形成的主导因素是（     ）

A. 环境质量                       B. 交通条件

C. 地租高低                       D. 建筑水平

21、 在P区域常形成（     ）

A. 中心商务区                     B. 工业区

C. 住宅区                          D. 高科技产业

22、 关于城市等级的叙述，合理的是（     ）
A. 城市等级越高，提供的商品和服务种类越少

B. 城市等级越低，其服务范围越大

C. 城市等级越高，其人口规模一般越大

D. 城市等级越低，其数目越少，平均距离越近

    读下列三个地区农业基本情况比较表，完成23—24题。
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23、 ①地区的农业地域类型可能是（     ）

A．季风水田农业              B．混合农业

C．商品谷物农业             D．种植园农业

24、 与②地区农业相似的地区是（     ）  

A．美国中部大平原       

B．澳大利亚墨累—达令盆地

C．阿根廷潘帕斯草原     

D．中国四川盆地

25、 大牧场放牧业的基本特征是（     ）

①生产规模大   ②能有效利用时间安排农业活动   ③科技水平低　④密集型的商品农业

A．①②　　　　 B．①④         C．②③          D．②④

26、 世界上大牧场放牧业分布地区主要的气候类型是（     ）

①温带大陆性气候　                   ②地中海气候　

③热带草原气候　                  ④温带海洋性气候

A．①②          B．①③         C．②③         D．②④

    下图是某企业厂址与原料和产品运费的关系,等值线数值表示每万元产值的运输费用。据此回答27—28题。
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27、 该企业有可能是（      ）

   A．制糖厂            B．饮料厂           C．机械厂           D．化工厂

28、 甲、乙、丙、丁一线地理位置的共同特点是均靠近（     ）

   A．山脉              B．河谷              C．铁路线          D．农业带
    浙江省的义乌是日用小商品的天下，小小的袜子就拥有数百家生产厂家。一个不大的柳市镇除三家电器集团外，还有数十家中小电器企业，且没有因产品雷同、重复建设而影响发展。据此完成29—30题。

29、 义乌小商品生产经营的特点是（     ）

①资本集中程度低                          ②以中小型企业为主

③从业人员具有高水平的知识和技能     ④研究开发费用在销售额中所占比例高

A. ①②               B. ②③             C. ③④               D. ②④

30、 众多电器工业企业集聚于柳市镇，主要因为该地（     ）

①资源丰富　  ②有大量廉价劳动力  　③能源充足     ④协作条件好

A. ①②           [image: image9.png]


      B. ②③             C. ③④               D. ②④

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

二、非选择题（本大题共4个小题，共40分。）
31、 读光照变式图，图中，箭头方向为自转方向，阴影部分表示黑夜，完成下列问题。(12分)
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图中所示日期为_____________，北半球节气为______，此时正午太阳高度随纬度的变化规律_______________________。北半球的昼夜长短情况是__________。由此图所示日期向后，悉尼的昼夜长短如何变化？____________ 。（5分）
此时地球运动到公转轨道的____（近日点、远日点）附近，公转速度较____（快、慢）。（2分）
若AOC为180°经线，则此时新的一天占全球的_____。美国华盛顿（西五区）的时间为_________。（2分）
此时C的太阳高度角为       ，该日昼长       小时。A、C、O三点自转角速度大小的关系是____________。（3分）
 下图是某城市土地利用简图，读图回答下列问题。(11分)
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（1）①②分别是零售商业区和批发商业区，其主要考虑区位因素分别是①              ；
②                   、                   。（3分）

（2）该城市拟建一大型仓储物流中心，A、B、C、D四处较合理的是     ，原因              
                                                             。（4分）

（3）该城市最早的火电厂在E处，后来搬迁到F处。早期火电厂布局在E处可能的原因是 
                          、                             ，后来搬迁到F处是考虑

                          、                             。（4分）

33、 读图“美国本土和中国东北地区农业分布示意图”，完成下列问题。(9分)
[image: image12.jpg]



（1）图示两个地区从农业的生产地域类型看，都属于_______________________。农业生产结构的共同之处是________________________________，不同之处是

________________________________________________________。（3分）
（2）影响两个地区小麦种植的有利自然条件是______________________________

____________________________________________________________________________________________________________________。（3分）
（3）下表为美国和我国玉米带的比较：

	项目
	美国玉米带
	中国玉米带

	纬度
	37°N～45°N
	42°N～46°N

	地形
	平原台地
	平原台地

	土壤有机质
	3%～6%
	2%

	无霜期(天)
	160～200
	130～145

	降水量(mm)
	500～700
	450～650

	玉米面积比重
	50%
	50%～60%

	玉米单产
	7 500千克/公顷
	6 750千克/公顷


从上表中可以看出，美国玉米带玉米单产高于我国玉米带，原因有哪些？（3分）
自然条件：_________________________________________________；
          _________________________________________________。
社会经济条件：______________________________________________。

 读“欧洲西部工业区分布图”和“我国辽中南工业区分布图”，回答下列问题。(8分)
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（1）图14中A是德国鲁尔工业区，图15是我国辽中南工业区，它们都是著名的传统工业区，是在丰富的                资源的基础上建立起来的，影响它们区位选择的主导因素是                        。(2分)  

（2）对比两个工业区的交通条件：在工业区发展早期，德国鲁尔工业区主要利用

                运输，辽中南主要利用               运输。 (2分)

（3）与A工业区相同，我国辽中南重工业区也面临传统工业衰落的问题，如                                      、                                     等。(2分)

（4）试提出我国辽中南工业区可持续发展的可行性建议（至少写2条）。(2分)
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选择题得分          综合题得分          总得分             
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一、选择题（共60分）

	题号
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	１１
	１２
	１３
	１４
	１５
	１６
	１７
	１８
	１９
	２０

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	２１
	２２
	２３
	２４
	２５
	２６
	２７
	２８
	２９
	３０

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（共40分）

31．（每空1分，共12分）

（1）                     ，                     ，

                                                              。

                     ，                     。（2）             ，             。
            。             。（4）             ，             。             。

32．（第2小题第2空3分，其余每空一分，共11分）

（1）①                            ；②                        、                        。
（2）       ，                                                         
                                                              。（3分）

（3）                                                             、

                                                                 ，
                                                                 、
                                                                 。

33．（第2小题3分，其余每空一分，共9分）

（1）                       。

                                             ，                                                                                        。

（2）                                                                                                                            。（3分）
（3）                                                              ；                                                                   。

                                                                   。
34.  (每空1分，共8分)

（1）                     ，                      。
（2）                     ，                      。
（3）                                                        ，                                                                        。

（4）                                                              ，
                                                                   。
参考答案

一、选择题（60分）

	题号
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０

	答案
	B
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	B
	B
	C

	题号
	１１
	１２
	１３
	１４
	１５
	１６
	１７
	１８
	１９
	２０

	答案
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	D
	A
	B
	C

	题号
	２１
	２２
	２３
	２４
	２５
	２６
	２７
	２８
	２９
	３０

	答案
	A
	C
	A
	B
	B
	B
	A
	C
	A
	D


二、综合题（40分）

31、(1)6月22日     夏至     由北回归线向南北两侧递减     

       昼长夜短     昼渐长夜渐短

    (2)远日点      慢
    (3)1/4         13:00
(4)0°         24        A<C=O

(1)①接近消费市场；  ② 交通便捷、    租金低。

(2)A；      铁路经过，交通枢纽；地价便宜；靠近批发市场（3分）

(3)靠近煤矿区，节省运输费用；早期城市规模小，污染物对城区影响小；

城区的规模扩大，污染加剧，人们对环境要求逐渐提高；F位于风频最小的上风地带，且交通便利。
33、(1)商品谷物农业　都有大面积的小麦和玉米种植　美国东北部除有小麦和玉米生产外，还有大面积的乳畜业分布，而我国东北地区南部有水稻种植　

(2)地形平坦；夏季温暖多雨，水热条件较好；黑土广布，土壤肥沃；水源充足。　（任意答对三点即可得3分）
(3)美国玉米带纬度位置比中国玉米带稍低，热量条件优于我国东北地区；   

   美国土壤有机质含量高于我国东北地区，且无霜期长，降水略多。  
   美国农业科技水平高于我国。
（1）煤、铁      原料、燃料

    （2）河流        铁路

    （3）煤、铁等矿产资源逐渐枯竭；生产结构单一；环境污染严重；不能适应市场变化等。（任意答对两点即可得2分，其他答案合理酌情给分）

    （4）调整工业布局，发展高新技术产业和第三产业；加强环境管理；改造传统产业，促进产业升级；发展科技，提高能源利用效率等。（任意答对两点即可得2分，其他答案合理酌情给分）

学校            班级　     　　姓名　　　　　　座位号　     　　










